100 ЛЕТ МУДРОСТИ

ОТМЕЧАЕМ ЮБИЛЕЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ

«В начале было Слово» первая строка Евангелия от Иоанна (Новый Завет)

В этом году мы празднуем 100 лет со дня образования Центральной городской библиотеки. Трудно переоценить значение этого события. Слово, как хранитель знаний, и книга, как хранитель Слова, играют основополагающую роль в развитии человеческой цивилизации. А библиотека, в свою очередь, как хранилище книг — один из древнейших культурных институтов в истории. Эта логика находит своё подтверждение и в нашем случае.

Ещё не было города Королёва в его нынешнем статусе, границах и названии, а библиотека профкома, так она тогда называлась, уже была. И пусть в далёком 1925 году это были всего несколько стеллажей в помещении завкома (сейчас – профсоюзный комитет) так называемой Белой дачи на территории завода имени Калинина (сейчас — ул. Гагарина, бывшая Молотова), но начало было положено! Уже через 4 года фонд насчитывал 500 экземпляров, а читателями были 900 взрослых и детей. Нелёгкой была тогда работа двух молодых девушек-библиотекарей: на своих плечах они носили книги в заводские цеха и читателям домой, в хорошую погоду организовывали летнюю читальню в Детском парке, выезжали агитаторами в колхозы.

ВОСПОМИНАНИЯ КАПИТОЛИНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ СИНИЦЫНОЙ, ОДНОЙ ИЗ ОСНОВАТЕЛЬНИЦ, РАБОТАВШЕЙ В БИБЛИОТЕКЕ С 1930 ПО 1969 ГОДЫ. БЛАГОДАРЯ ИМ, МЫ ТОЧНО ЗНАЕМ ИСТОРИЮ, ЧТО НАЗЫВАЕТСЯ, ИЗ ПЕРВЫХ РУК

Развивался завод, рос посёлок (с 1928 года — рабочий посёлок Калининский), вместе с ними шла вперёд и библиотека. В 1929 году во вновь построенном клубе имени М.И. Калинина была выделена на втором этаже целая комната, а в 1933 году когда к клубу пристроили крыло, библиотеке выделили весь второй этаж, где расположились абонемент, книгохранилище и читальный зал. В 1940 году библиотека переехала в большое помещение бывшего клуба ИТР (инженерно-технических работников) в доме 11/2 на ул. Ленина. Здесь был абонемент, читальный зал на 100 посадочных мест, фонды читального зала и абонемента были разделены по отдельным помещениям, выделен кабинет заведующей. К этому времени книжный фонд



увеличился до 15 тысяч экземпляров, а число читателей выросло до 3 тысяч. По сути, образовался настоящий просветительский центр: проводились читательские конференции, литературные вечера, книжные выставки, в цехах завода работали библиотеки-передвижки, велась справочно-библиографическая работа, на базе библиотеки образовалось одно из старейших литературных объединений страны, которому в 1937 году было присвоено имя А.С. Новикова-Прибоя (это литобъединение действует и в настоящее время). Но дальнейшему развитию помешала война.

Эти трудные годы библиотека переживала вместе со всей страной. Основная масса оборудования завода и сотрудников были эвакуированы в Свердловск, последовала за ними и библиотека. Четыреста семьдесят девять книг, среди которых как литературная классика (Пушкин, Достоевский, Салтыков-Щедрин, Шиллер, Гёте), так и историческая (Соловьёв «История России», издание 1911 года) и справочная литература (Энциклопедические словари, Большая советская энци-

клопедия) были вывезены. Их список сохранился в профсоюзной библиотеке Машиностроительного завода им. М.И. Калинина в Екатеринбурге (бывший Свердловск). По воспоминаниям Ксении Македоновны Устьянцевой, руководившей той библиотекой, эти книги очень берегли и на руки не выдавали, они всегда находились в библиотеке-передвижке на территории завода. В январе 1944 года была образована объединённая общезаводская библиотека, в которую и вошли «книги, приехавшие из Подлипок», обратно они не вернулись.

Но не весь фонд был вывезен в Свердловск, часть книг осталась. В помещении расположилось воинское подразделение, но как только немцев отогнали от Москвы, библиотека стала возрождаться и к 1943 году уже заработала в полную силу. Фонд стали формировать заново и завели новую инвентарную книгу — Инвентарную книгу №1 для основного фонда — и первой записью в ней в 1944 году стало «Полное собрание сочинений Владимира Ильича Ленина» в тридцати томах.





Заводской библиотеке знамя ВЦСПС

Библиотека завода, где председателем завкома т. Кузпецов, за образцовую массовую работу с широким кругом читателей получила переходищее знамя ВЦСПС и денежную премию в сумме 8 тысяч рублей.

Библиотекой (заведующая т. Черинко) проделана большая работа по продвижению кинги в массы. В общежитит ях работники библиотеки организовали ряд лекций по истории литературы. Книжный фонд систематически пополняется новинками, хорошо работают читальный зал, детская библиотека.

11 ноября состоялся вечер, на котором в присутствии мпогочисленных читателей представитель ВЦСПС вручил т. Черипко знамя ВЦСПС,

ГАЗЕТА «ПУТЬ К ПОБЕДЕ» №209

Небольшие библиотечки возили на фронт, помогали в комплектовании библиотек на освобождённых территориях Подмосковья. Работа была настолько значимой и успешной, что в 1944 году библиотека получила Переходящее Красное знамя Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов (ВЦСПС) и денежную премию, а в 1949 году заняла первое место в социалистическом соревновании всех профсоюзных библиотек Советского Союза и была награждена Переходящим Красным знаменем, грамотой (ВЦСПС) и премией — 3 тысячи книг. В 1963 году библиотеке было присвоено почётное звание «Библиотека отличной работы» и выдан Диплом I степени.

Чем жила библиотека в то время, в конце сороковых—начале пятидесятых годов прошлого века? Прежде всего, безусловно, обслуживанием читателей, их к тому времени насчитывалось около 15 тысяч, из которых 5 тысяч составляли дети (в 1948 году детское отделение было выделено в отдельную библиотеку со своим помещением и фондом). Книжный фонд вырос до 80 тысяч экземпляров. От библиотеки непосредственно на предприятии работали 50 (!) передвижек. В читальном зале библиотеки, а также в цехах и отделах проводились массовые меропри-